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روی موج کوتاه

حمله به تاسیسات آرامکو در ماه 
گذشته، تولید نفت عربستان را تا 5.7 
میلیون بشکه در روز کاهش داد که 
منجر به افزایش قیمت نفت در سراسر 
جهان نیز شد. عربستان، متحد آمریکا 
در برابر این حملات کاملا بی‌دفاع بود. 
بعد از حمله اما چشم امیدش به دونالد 
ترامپ بود تا پاسخ سنگینی به عوامل این 
حمله بدهد. عوامل حمله نیز از دید آنها 
ایران بود؛ هرچند که یمن به طور رسمی 

مسئولیت حمله را به عهده گرفته بود!
انفعال دونالد ترامپ در این میان اما 
برای سعودی‌ها و متحدانشان چنان 
دردناک بود که بسیاری از صاحب‌نظران 
و سیاستمداران عرب منطقه، زبان به 
طعن و کنایه درباره قدرت پوشالی او 

گشودند. 
 ناتوان از حمله نظامی 

و امیدوار به حمله سایبری
در اوج این ناامیدی اما رسانه‌های 
غربی با اخباری از تصمیم دولت ترامپ 
برای اقدامات تلافی‌جویانه علیه ایران، 
سعی می‌کردند آن امید را بازگردانند. 

خبرگزاری ان. بی. سی بعد از حمله 
به تاسیسات آرامکو، به نقل از مقامات 
مطلع آمریکایی، گزارش داد که مقامات 
ارتش آمریکا در یک نشست امنیت ملی، 
اقدامات تلافی‌جویانه مختلفی ازجمله 
حمله سایبری و فیزیکی را به ترامپ 

ارائه داده‌اند.  
در میان این گزینه حمله نظامی 
تقریبا غیرممکن بود؛ نشریه پولیتیکو ماه 
گذشته با استناد به افراد نزدیک به ترامپ 
گزارش داد که وی مخالف حمله به ایران 
است زیرا می‌خواهد به وعده انتخاباتی 
خود برای بیرون نگه داشتن ایالات 
متحده از هرگونه درگیری خارجی 
جدید عمل کند. علاوه بر این، گفته 
شده که ترامپ نگران است که جنگ با 
ایران منجر به پیامدهای اقتصادی شود.

مشکل دیگر مجوز کنگره بود. الیوت 
انگل، نماینده کنگره آمریکا، در بیانیه‌ای 
گفت که رئیس‌جمهور آمریکا قبل از 
شروع هرگونه حمله به ایران به تلافی 
حمله‌های اخیر علیه تأسیسات نفتی 

عربستان، به مجوز کنگره نیاز دارد.

کنگره نیز بارها و در شرایط مختلف 
نشان داده که مجوز جنگ با ایران را به 
این سادگی‌ها به دونالد ترامپ نخواهد 
داد؛ خصوصا که این بار نه مشخصا منافع 
آمریکا، بلکه منافع متحد آمریکا یعنی 

عربستان در میان بود. 
سناتور دیک دوربین، دومین مقام 
ارشد دموکرات در مجلس نمایندگان 
آمریکا، ماه گذشته در همین رابطه 
گفته بود که ایالات متحده با عربستان 
سعودی پیمان امنیتی ندارد و ازاین‌رو 
هیچ تعهدی برای دفاع از آنها حتی اگر 
شواهد نشان دهد که این کشور از سوی 

ایران مورد حمله قرار گرفته، ندارد.
هشدار ظریف و زنگنه

بدین‌ترتیب تنها راه باقی‌مانده برای 
دولت ترامپ، حملات سایبری به ایران 
بود. طی هفته‌های گذشته وزرای امور 
خارجه و نفت ایران چندین بار نسبت 
به حملات سایبری آمریکا هشدار 
دادند. بیژن زنگنه اوایل مهرماه در 
پیامی به مناسبت روز ملی آتش‌نشانی 
به همین موضوع اشاره و تاکید کرد: 

»تحریم‌های دشمنان در یک جنگ 
تمام عیار اقتصادی، صنعت نفت را که 
پیشران و محرک اقتصاد کشور است، 
نشانه گرفته است. در این شرایط لازم 
است در همه شرکت‌ها و تاسیسات 
صنعت نفت، هوشیاری کامل در برابر 
تهدیدهای فیزیکی و سایبری ایجاد و 
تمهیدات مدیریتی، فنی و عملیاتی لازم 
برای حفاظت از تاسیسات و سرمایه‌های 
فیزیکی آماده باشند و با توجه ویژه 

به رویکردهای پیشگیرانه ایمنی و 
کنترل‌های دقیق عملیاتی، اتخاذ 

شود.«
محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه 
نیز در گفت‌وگویی با یک رسانه آمریکایی 
با بیان اینکه آغازگر جنگ سایبری با 
ایران، آمریکا بوده است، تصریح کرد که 
اگر ایالات متحده جنگی را شروع کند، 

پایان‌دهنده آن نخواهد بود.
عملیات محرمانه علیه 

»پروپاگاندا«!
علی رغم این هشدارها اما تاکنون 
هیچ‌یک از مقامات کشور اذعان نکرده‌اند 
که در طول یک ماه اخیر حمله‌ای 
سایبری به تاسیسات و زیرساخت‌های 

کشور صورت گرفته باشد. 
با این حال دیروز خبرگزاری رویترز 
به نقل از دو مقام آمریکایی نوشت که 
ایالات متحده به دنبال حملات 14 
سپتامبر)23 شهریور( به تاسیسات 
نفتی عربستان سعودی، یک عملیات 
سایبری محرمانه علیه ایران انجام 

داده است. 
این دو مقام آمریکایی که هویتشان 
فاش نشده، به رویترز گفته‌اند: »حمله 
سایبری مذکور محرمانه و اواخر سپتامبر 
)اوایل مهر( انجام شده و توانایی ایران 
برای گسترش دادن »پروپاگاندایش« 

را هدف قرار داده است.«
یکی از آنها توضیح داده که این حمله 
سایبری، به »سخت‌افزار فیزیکی« در 
ایران تاثیر گذاشته است اما او به جزئیات 

بیشتری اشاره نکرده است.
رویترز در تحلیل خود از اظهارات 
این دو مقام آمریکایی نوشته است: 
»این )حمله سایبری محرمانه به ایران( 
نشان می‌دهد که دولت رئیس‌جمهور 
دونالد ترامپ چگونه در تلاش بوده 
است تا با آنچه این دولت تجاوزگری 
ایران می‌داند، مقابله کند بدون اینکه 
وارد یک درگیری گسترده با این کشور 

کشیده شود.«
این رسانه انگلیسی به سراغ وزارت 
دفاع آمریکا )پنتاگون( رفته و از این 
وزارتخانه خواسته درباره خبر »حمله 

سایبری به ایران« اظهارنظر کند.
»الیسا اسمیت«، سخنگوی پنتاگون 
اما به رویترز گفته است که »به عنوان یک 

سیاست و به دلیل ملاحظات امنیتی، ما 
درباره عملیات‌های اطلاعاتی، سایبری 
یا برنامه‌ریزی برای آنها صحبت 

نمی‌کنیم.«
خواب دیده‌اند، خیر است!

در ادامه گزارش رویترز هم آمده 
است که »معلوم نیست که آیا بعد از 
حمله سایبری محرمانه اواخر سپتامبر 
به ایران، آمریکا حملات سایبری دیگری 

هم انجام داده باشد یا نه.«
اما حتی ادعاها درباره همین 
حمله سایبری نیز قابل‌راستی‌آزمایی 
نیست، چراکه تاکنون هیچ اسناد و 
مدارکی دال بر صحت این ادعا ارائه 
نشده است. آمریکا بعد از سقوط 
پهپادش توسط سپاه پاسداران ایران 
نیز مدعی شد که کشتی تهاجمی 
یو. اس. اس. باکسر که یک کشتی 
هلی‌کوپتربر برخوردار از سامانه‌های 
ضدهوایی است، پهپاد متعلق به ایران 
را هدف قرار داده است اما تاکنون که 
هیچ سندی برای اثبات ادعای خود 

ارائه نکرده است. 
حملات سایبری آمریکا به ایران 
مسبوق به سابقه و معروف‌ترین آنها نیز 
حمله سایبری »استاکس‌نت« است 
که محمدجواد آذری جهرمی، وزیر 
ارتباطات و فناوری اطلاعات نیز آن را 
تایید کرد اما درباره این حمله ادعایی 
اخیر که دیروز رویترز مطرح کرده، 
تاییدی از سوی مقامات کشور صورت 

نگرفته است. 
آذری جهرمی، وزیر ارتباطات دیروز 
در حاشیه جلسه هیأت دولت در واکنش 
به خبر رویترز درباره حمله سایبری 
آمریکا به ایران، صرفا گفت: »خواب 

دیدند، خیر است!«

رویترز مدعی حمله محرمانه آمریکا به ایران شد؛

لاف سایبری یا عملیات سری؟

خبر

آیا آمریکا خیلی خاموش و بی سر و صدا، انتقام حمله به تاسیسات نفتی آرامکوی عربستان را از ایران گرفته است؟ آیا 
تمام بازخوردهایی که نشان می‌داد عرب‌های متحد آمریکا در منطقه، از امید به دونالد ترامپ دست شسته‌اند، باعث شده تا 

ترامپ دست به یک عملیات سری سایبری علیه ایران بزند؟ یا اینکه خبر حمله سایبری به ایران که رویترز دیروز آن را منتشر 
کرد، صرفا یک لاف سایبری برای خوشایند آنهایی است که هفته‌هاست بعد از ماجرای آرامکو از آمریکا عصبانی هستند؟

روزنامه فیگارو مدعی شد که روح‌الله زم 
احتمالا در شهر نجف دستگیر و به ایران منتقل 

شده است.
این روزنامه تاکید کرد که احتمالا زن جوانی 
در پاریس زم را برای سفر به عراق جهت دیدار با 
آیت‌الله سیستانی ترغیب کرده و فرانسه با عدم 
جلوگیری از این سفر، بازداشت او را تسهیل کرده 
است. به نوشته این روزنامه، وزارت کشور فرانسه 

»مسافرت زم به عراق« را تایید کرده است.
به نوشته خبرگزاری ایلنا، برخی رسانه‌های 
خارجی هم مطالبی را به نقل ‌از مهسا رازانی 
همسر روح الله زم در خصوص چگونگی خروج 
وی از فرانسه و مقصد او منتشر کردند که باور 
آن بسیار سخت است. در خبرهای منتشر شده 
از قول همسر روح‌الله زم گفته شده که او عصر 

جمعه ۱۹مهر با پرواز »رویال جوردنین« از پاریس 
به مقصد بغداد پرواز کرده و با توقفی کوتاه در امان 
در بامداد شنبه ۲۰ مهرماه وارد پایتخت بغداد 
شده است. او توقف کوتاهی در امان، پایتخت 
اردن داشت و بامداد شنبه ۲۰ مهر به بغداد رسید. 
۲۴ساعت نخست ورود به بغداد، ما خبری از او 
نداشتیم و به تماس‌های زیاد من پاسخ نداد. وی 
همچنین اعام کرد: روح‌الله زم در بامداد روز 
یکشنبه در تماس تلفنی یک‌ دقیقه‌ای با لحن و 
ادبیاتی غیرمعمول از سلامتی‌اش خبر داد و دوباره 
از او بی‌خبر شدیم. اگرچه هنوز مقام‌های رسمی 
کشورمان اطلاعات مربوط به نحوه دستگیری 
روح‌الله زم را منتشر نکرده‌اند لیکن غیر قابل 
باورترین گزینه‌ای که می‌توان در مورد دستگیری 
این فرد مدنظر قرار داد سفر او به عراق برای ملاقات 

با آیت الله سیستانی و یا هر فعالیت مشابه دیگر 
است. به نظر می‌رسد سرویس اطلاعاتی فرانسه 
که مستقیما حفاظت از روح الله زم را برعهده داشته 
با تحت فشار گذاشتن خانواده زم و انجام عملیات 
فریب رسانه‌ای بدنبال ارسال سیگنال ‌های غلط 
برای دور کردن نگاه‌ها از پشت پرده‌های مرتبط 

با کشور فرانسه در این موضوع است.
تکذیب ارتباط زم با آیت‌الله سیستانی

در همین حال، سایت شفقنا که اخبار مربوط 
به حوزه و مراجع تقلید رو پوشش می‌دهد، نوشته 
است: در پی طرح شایعات در فضای مجازی و 
برخی رسانه‌های رسمی مبنی بر احتمال دیدار 
روح الله زم با آیت الله سیستانی، یک مقام مسئول 
در دفتر مرجعیت عالی شیعیان در نجف اشرف 
گفت: ادعاى منتشر شده در بعضى از رسانه‌ها 

مبنى بر حضور روح الله زم در دفتر حضرت آیت الله 
سیستانى و دیدار معظم له با وى کاملًا دروغ و بى 
اساس است. نامبرده هیچگاه ارتباطى مستقیم ویا 
غیر مستقیم با این دفتر نداشته و کسى درخواست 
ملاقات براى او ننموده واز آمدن و یا نیامدنش به 
عراق نیز هیچگونه اطلاعى نداریم. بی بی سی نیز 
به نقل از شرکت هوایی فلای دوبی و در پاسخ به 
شایعه سفر روح الله زم، موسس کانال تلگرامی 
آمدنیوز با این شرکت هواپیمایی در روز ۱۱ اکتبر 
)۱۹ مهر(، این موضوع را تکذیب کرد. پرواز 
شماره اف‌زد ۷۱۰ این شرکت هواپیمایی بین 

باکو و دوبی به دلیل نقص فنی در آن روزمجبور به 
فرود اضطراری در شیراز شد. شرکت فلای دوبی 
ضمن بیان اینکه مسافری به نام روح الله زم در 
این پرواز نبوده، تاکید کرده که تمامی مسافران 
این هواپیما پس از برطرف شدن نقص فنی به 
هواپیمایی دیگری به مقصد نهایی )دوبی( خود 
رسیدند. شایعه‌‌ای درباره احتمال فرود اضطراری 
پرواز باکو- دوبی شرکت هواپیمایی فلای دوبی در 
شیراز برای تحویل موسس کانال تلگرامی آمدنیوز 
در شبکه‎های اجتماعی دست‎به‌دست شده است.
پاریس: روح‌الله زم در فرانسه پناهنده بود

وزارت خارجه فرانسه نیز در واکنش به بازداشت 
مدیر کانال تلگرامی ضد انقاب »آمدنیوز« 
گفت او در این کشور وضعیت پناهندگی داشته 
است. به نوشته خبرگزاری فرانسه، در بیانیه این 
وزارتخانه ذکر شده که روح‌الله زم در این کشور 
وضعیت پناهندگی دریافت کرده بود و »ایران او 

را ربوده است«.

ادعای فیگارو درباره بازداشت روح‌الله زم در نجف
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سخنگوی دولت:
 روحانی درباره پالرمو 

تصمیم می‌گیرد
علی ربیعی، سخنگوی دولت در حاشیه جلسه 
هیأت دولت در پاسخ به سوالی در خصوص اختلاف 
نظر دولت و مجمع تشخیص مصلحت نظام در مورد 
الحاق به کنوانسیون پالرمو، گفت: رئیس جمهور پس 
از اخذ مکاتبات و تصمیمات شورای نگهبان و مجمع 
تشخیص مصلحت نظام تصمیم می‌گیرد. گفتنی 
است، لعیا جنیدی، معاون حقوقی رئیس جمهوری 
روز سه‌شنبه تصریح کرده بود که مبانی حقوقی برای 
ابلاغ لایحه پالرمو از سوی رئیس جمهور وجود دارد.

    
 هشدار آمریکا به چین 

در رابطه با ایران
خبرگزاری رویترز مدعی شد: کاخ سفید به 
شرکت‌های کشتیرانی چینی درباره آنچه خاموش 
کردن دستگاه‌های موقعیت‌یابشان به منظور مخفی 
کردن انتقال نفت ایران خوانده، هشدار داده است. 
یکی از مقامات دولت آمریکا که خواست نامش فاش 
نشود به رویترز گفته است: ما در حال ارسال پیام‌هایی 
بسیار جدی به شرکت‌های کشتیرانی هستیم. این 
کار )خاموش کردن موقعیت‌یاب( بسیار خطرناک و 

غیر مسئولانه است.
    

مشکل ایران و عربستان با میانجیگری 
پاکستان حل نخواهد شد

علاءالدین بروجردی، عضو کمیسیون امنیت 
ملی مجلس درباره میانجیگری پاکستان برای بهبود 
روابط ایران و عربستان، به مهر گفت: پاکستان کشور 
مهم اسلامی و همسایه جمهوری اسلامی ایران است. 
در طول انقلاب ایران و پاکستان همیشه روابط خوبی 
داشته‌اند، از اقدام پاکستان برای حل مشکلات ایران و 
عربستان استقبال می کنیم. اما با این تلاش‌ها مشکل 
حل نخواهد شد، راه حل مشکلات ایران و عربستان 
را باید در خود عربستان و سیاست‌های این کشور در 

منطقه جستجو کرد.
    

مجلس به دنبال تعیین مصادیق 
جرم سیاسی

محمد کاظمی، عضو هیات رئیسه کمیسیون 
قضایی و حقوقی مجلس در گفتگویی با خبرآنلاین، 
از تدوین طرحی برای تعیین مصادیق جرم سیاسی 
در مجلس خبر داد و گفت: در این طرح تشخیص 
امنیتی یا سیاسی بودن جرایم را از دایره تشخیص 

رئیس محکمه یا رئیس دادگاه خارج کردیم.
    

بحرین درباره بی‌احترامی به 
سرود ملی ایران پاسخگو باشد

نقوی حسینی، سخنگوی کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی مجلس، درباره توهین به 
پخش سرود ملی ایران در بازی مقابل تیم ملی فوتبال 
ایران با بحرین، به ایسنا گفت: اگر تنها عده‌ کمی از 
تماشاگران بحرینی واکنشی به پخش سرود ملی 
کشورمان داشتند شاید تا حدی می‌توانستیم آن را 
توجیه کنیم، اما وقتی اکثریت تماشاگران و بازیکنان 
تیم بحرین عکس العمل ناشایست به سرود ملی 
نشان می‌دهند و خارج از ادب و نزاکت رفتار می‌کنند 
یعنی این کار سازمان یافته، طراحی و مدیریت شده 

از قبل بوده و دولت بحرین باید پاسخگو باشد.
    

دیدار رئیس پلیس بین‌الملل 
ناجا با همتای فرانسوی

به گزارش ایسنا، سردار هادی شیرزاد رئیس 
پلیس بین‌الملل ناجا، به منظور بررسی موضوعات 
مشترک پلیسی با »جین جاکوز کولومبی« رئیس 
امور بین‌الملل پلیس فرانسه، دیدار و گفت‌وگو 
کرد. براساس گزارش سایت پلیس، جین جاکوز 
کولومبی نیز از ارتباطات سازنده و موثر پلیس 
بین الملل جمهوری اسامی ایران در راستای 
پروتکل‌های جهانی و بین المللی‌که موجب سرعت 
بخشی به دیپلماسی پلیسی و تعقیب و کنترل 
مجرمان شده، قدردانی کرد. وی همچنین خواستار 
افزایش ارتباطات و انتقال تجربیات دو طرف و ادامه 

همکاری‌های پلیسی شد.
    

 درخواست فریدون 
پیش از ورود به زندان

حسین فریدون، برادر رئیس‌جمهوری و دستیار 
پیشین وی که صبح دیروز برای تحمل ۵ سال 
حبس راهی اوین شد خواستار انتشار متن کامل 
حکم صادره برای خود و مستندات آن شد. وی طی 
سخنانی گفت: »برادر رییس جمهور بودن«  نه تنها 
هیچ مزیتی برای من نبود که می‌تواند خودش یک 
اتهام باشد! و من خوشحالم که حتی در این مقام 
برای انقلاب و نظامی که آن را دوست داشته و تلاش 

کرده‌ام قربانی می‌شوم. 

مقامات ایران ادعاها درباره 
یک حمله سایبری جدید به 

ایران را تایید نکرده‌اند؛ آذری 
جهرمی، وزیر ارتباطات 

دیروز در حاشیه جلسه هیأت 
دولت در واکنش به این خبر 
گفت: »خواب دید‌ه‌اند،  خیر 

است!«

دو مقام آمریکایی که 
هویتشان فاش نشده، از 
حمله سایبری آمریکا به 

ایران خبر داده و به رویترز 
گفته‌اند: این حمله سایبری، 

محرمانه و اواخر سپتامبر 
)اوایل مهر( انجام شده و 

توانایی ایران برای گسترش 
دادن »پروپاگاندایش« را 

هدف قرار داده است

نماینده آمریکا در امور ایران در عین حال که از آمادگی 
کشورش برای مذاکره با تهران سخن گفت، تصریح کرد که 
دولت این کشور در حال اجرای کارزاری بی‌سابقه از فشار 
حداکثری علیه ایران است. به گزارش ایلنا به نقل از پایگاه 
اینترنتی شبکه تلویزیونی سی-اسپن، »برایان هوک«، 
نماینده آمریکا در امور ایران، در برابر کمیته روابط خارجی 
مجلس سنای این کشور حاضر شد. وی در نطق خود در برابر 
سناتورهای آمریکایی مدعی شد: دولت آمریکا در حال اجرای 
کارزاری بی‌سابقه از فشار حداکثری علیه ایران در راستای 
دستیابی به دو هدف عمده است؛ نخست، محروم کردن ایران از 

منابع مالی لازم برای حمایت از فعالیت‌های بی‌ثبات‌کننده خود 
و دوم، کشاندن ایران پای میز مذاکره جهت رسیدن به توافقی 
جامع. نماینده آمریکا در امور ایران همچنین مدعی شد: فرانسه، 
آلمان و بریتانیا از ایران خواستند تا رفتارهای خصمانه خود را 
قطع کند. مایه خوشحالی ماست که اعضای دیگر برجام در پی 
آن هستند که به توافق جدیدی برسند. قربانی حقیقی اقدامات 
ایران مردم این کشور هستند و ما آرزومند آینده‌ای خوب برای 

مردم این کشور هستیم.
امیدواریم روسیه و چین ما را همراهی کنند

وی در ادامه مدعی شد:‌ توافق برجام به ایران کمک کرده 

که توانایی‌های موشکی خود را افزایش دهد. از زمان عقد 
برجام آمریکا حتی یک تحریم علیه این برنامه موشکی ارائه 
نداده است. شورای امنیت سازمان ملل پس از حمله ایران به 
تاسیسات آرامکو باید نقش خود را بپذیرد. این اقدام ایران تلاش 

داشت در بازار انرژی جهانی خلل ایجاد کند. این برنامه 
هنوز به نتیجه نرسیده است. امیدواریم روسیه و چین 
در این زمینه ما را همراهی کنند. هوک همچنین 
مدعی شد:‌ دولت ایران استراتژی خود را تغییر نداده 
است و منافع آمریکا را هدف قرار می‌دهد. آبه نخستین 

نخست‌وزیر ژاپن بود که به ایران سفر کرد و ایران 
سیاست‌های صلح‌جویانه ژاپن را رد کرد و 

یک نفتکش ژاپنی در خلیج فارس منفجر 
شد. گرچه رئیس‌جمهوری آمریکا و وزیر 
خارجه بارها و بارها گفته‌اند که حاضرند 

با مقام‌های ایران دیدار کنند. دولت ما آماده گفت‌وگو و مذاکره و 
ایجاد توافقی جدید است. وی در پاسخ به این سوال که آیا ایران 
در منطقه دست به دزدی نفتکش زده است و به آن‌ها حمله 
کرده است، ادعا کرد: آن‌ها قطعا چنین کرده‌اند. حدود برجام 

را زیر پا گذاشته‌اند. 
هوک گفت: تصمیم ترامپ درباره سوریه تاثیری بر 
رویکرد ما در زمینه ایران ندارد. رویکرد ما این است که 
تمام نیروهای ایران باید از سوریه خارج شوند. وی  در 
اظهاراتی بی‌اساس مدعی شد: به گمانم فشار بر ایران، 
باعث شده ایران از منابع مالی خود محروم شود و 
نتواند از منظر مالی دولت اسد را تامین کند، 
این باعث شده ایران نتواند هیچ گونه 
نفتی به دمشق بفروشد. ما همچنان 
تمرکز خود را روی نفت می‌گذاریم.

برایان هوک از تصمیم دولت آمریکا خبر داد؛

اجرای کارزاری بی‌سابقه از فشار حداکثری علیه ایران


